课堂不仅存在于教室,而是存在于一切与孩子成长相关的方方面面 要合理焕发孩童的野性和张力,使其充满生机和灵气

# 教育者要学会倾听孩子心灵之声

访河南启元教育事业机构董事长王卫佳





## 白描·达人王卫佳

早在少年时代,王卫佳就被海 燕精神所震撼,从而奠定了她知难 而上、百折不挠的性格,让她在风 雨兼程的民办教育道路上一往无 前。为弥补专业不足,她自学完教 育学本科、硕士课程,又攻下博士 学位;面对教育和市场冲突,她坚 守教育规律,追求高品质;对当下 人文思想缺失,她高声呐喊:新人 文教育时期尽快到来.....

王卫佳的果敢、执着,让她看上去似乎有些强势。但随着话题的深入,记者发现,在她坚强的外表下蕴含着丰富的情感。饱受文学作品浸润的她,有着很深的人文情怀,这让她对教育多了一份少有的细腻。她敏感于员工的情绪变化,执着于工作的完美,精细,注重教育的点滴细节,从集团logo到吉祥物,从门窗墙壁到一花一石,很多设计都别具匠心……她一直坚持把"聆听其心声、顺势而教育"理念渗透到每个课堂、每个孩童直至每个家庭。

从房地产半路出家做教育, 王卫佳感慨良多:"房地产建房子 使人住有所居,教育则给人的心灵 成长带来快乐和收获。这些年我 一直被教育涵养着,她为我的人生 追求找到了更高境界。" 从建校之始,河南启元教育事业机构就提出了"聆听其心声,顺势而教育"这一中西合璧的先进教育理念。其董事长王卫佳主张,学校要为孩子创造宽松的成长环境,让他们多亲近自然,课堂不仅存在于教室,而是存在于与孩子成长相关的方方面面。合理焕发孩童的野性和张力,使其充满生机和灵气。

在启元教育倾力打造国际化生态可持续发展特色小学、幼儿园、亲子园时,很早就引入朗文英语和美国母语 SSR W课程,让孩子从小就有一个国际化视野与素养。王卫佳说,她有一个梦想,要把启元教育建成一所国际化、生态化、可持续发展的"中国常春藤"学校。

晚报记者 唐善普 张国庆



## 课堂不仅存在于教室

当下,儿童教育过于成人化,孩子内心诉求无人聆听,个性难以张扬,这正是很多教育问题的症结所在。

王卫佳认为,人文思想至今尚未在我国 教育层面很好落实,她期待未来教育更人文 化,真正以孩子为本。

"'聆听其心声',吸纳了西方人文教育思想。孩子和成人一样,有很多需要,教师和家长要尊重孩子的主体人格,研究、掌握他的天性,'蹲下来'聆听他的所思所想。'顺势而教育',则继承了我国古代圣贤孔子的'因材施教'和老子'天人合一'的思想。教育要遵循孩子的心智发展规律,遵循多元智能教育理论,尊重孩子的个性发

展,顺应社会的发展需求。"王卫佳说,一家教育机构要想获得长足发展,必须有一个好的理念。基于大量国内外调研,学校提出了"聆听其心声,顺势而教育"这一中西合璧的理念

在她看来,教育存在于一切与孩子成长相关的方方面面。为此,她联合家委会,实 行家园共育、家校共建。

这个活动课程是启元的一大特点。多年来,学校一直坚持开展活动。因为启元的教育者认为,孩子是大自然之子,需要在大自然中增长见识,磨砺成长,这样才能为日后形成能力打好基础。



## 合理焕发孩子的野性与张力

她还主张为孩子创造宽松的成长环境, 让他们多亲近自然,以焕发其野性与张力。

王卫佳说,野性是一种无拘束的、来自 孩童思想、性格、行为等天性的自然释放。 张力是孩童在保持野性状态下的能力体现, 表现在对自身、他人、外界等方面的认知与 思考力、表达与交往力、动手与行为力、自省 与抗挫力、探究与创新力等自然能力。野 性强的孩童,相对张力比较大。当下, 孩童的野性和张力正在渐渐弱化,甚至 受到排斥和压抑。合理焕发孩童的野 性和张力,使其充满生机和灵气,是确保孩童身心和谐、快乐人生的基础,也 是培养创新人才必须思考的问题。

但她同时也强调:任何事物都讲究"度"的把握。焕发孩子的野性和张力也是如此。它绝不是放纵孩子的不当行为和错误思想,而是在科学引导的前提下,让孩子多亲近自然,鼓励孩子思想自由,大胆地说、做和尝试,赞许他的积极表现,尊重他的交友和玩耍权利,允许他犯错误及对成人说"不"。



## 实行教师会、学生会、家委会"三会"治校

交谈中,王卫佳一直强调:"我们主张一种大课堂观,即课堂不仅存在于教室,而且存在于一切与孩童成长相关的学习、娱乐、活动等生活的方方面面。"

校内、校外资源相结合,教育才是立体、丰满的。王卫佳和她的同行是这样认为的,也是这样力求做到的。那就是实行教师会、学生会、家委会"三会"治校。

家委会主要发挥家庭在孩子教育中的

作用,实现家园共育、家校共建。家庭对孩子潜移默化的影响不容忽视。孩子都是小精灵,家长言行不统一,他们很容易觉察,时间长了会给他们带来不良影响。因此家长要修身、修性,做好示范。教师会、学生会则及时反映师生的意见和诉求。"三会"治校,让我们听到了不同层面的声音,更有利于开展教育教学。



# 科学管理打造一流团队

学管理出身的王卫佳,自然对管理并打 造一支一流的教学团队深有体会。

"教学和管理犹如鸟之两翼、车之两轮,相辅相成。"王卫佳说,启元创立伊始,就建立了一套科学、规范的全面质量管理体系。将全体员工、全部教学与管理流程、全层次地纳入管理模板,细致到月、周、日。我们还设立了干部和教职工两套评价体系。

除了硬性的制度管理外,更具有软性的

人文管理。全体教职员工没有职务之别,人人平等。启元是一个情感大家庭,她赋予员工许多参政议政的权利,每年员工的建议采纳率高达83%;我们还为每位员工建立了专项健康档案,持续跟踪员工的健康状况……

"这些年,我们通过科学的管理为教师 创造了良好的发展环境,增强了他们的凝聚 力。所以,启元教育的教师流失率很低。"王 卫佳自信地说。 启元国际化·生态·可持续发展 特色亲子园、幼儿园、小学欢迎您

# 若您事业忙不完 就把孩子送启元

启元亲子园宝宝优先入托启元 连锁幼儿园●启元连锁幼儿园幼儿 优先入读启元国际小学●启元小学 历届毕业生全升入河南省优质教育 资源中学

启元亲子园、连锁幼儿园、国际小学 由河南启元教育事业机构投资,与武汉大 学、上海教科院民办教育研究所联合创 办。在北京师范大学教育经济与管理学 博士王卫佳总校长带领下,遵循"聆听其 心声、顺势而教育"理念,打造专业素质过 硬、创新力强的国际化复合型教师队伍, 坚持"立足国际、面向未来"战略定位,恪 守"为每一个孩子提供适合的教育"的办 学宗旨,倡导"我快乐、我做主"孩童成长 观,实施"1+1+1"家、校、社会共育模式, 全面推行0~12岁孩童智商、情商加品质 的"10+3+1"目标素质培养,使地处中原 的孩子享受与世界同步的先进教育理念、 模式和优质教育资源,为培养其成长为未 来世界合格公民及精英人才奠定坚实素 质基础。启元小学先后被评为"郑州市办 学先进单位"、"河南省民办教育先进集 体"、"全国特色建设先进学校",连锁幼儿 园先后被评为"河南省学前教育知名品 牌"、"全国百佳幼儿园"。国家政协副主 席陈宗兴、国家副总督学郭福昌、教育部 孙霄兵司长先后视察启元亲子园、幼儿园 和国际小学,分别给予高度评价;著名教 育家顾明远为启元学校题词"办人民称赞 的教育、建中国特色的学校"给予勉励! 目前,启元亲子园、连锁幼儿园、国际小学 正本着为孩子、家长与社会负责的高度责 任充分发挥启元教育机构的优势教育资 源,确保每位孩童个性与全面和谐发展, 争创全国知名的常春藤国际学校。

#### 启元小学、连锁幼儿园、 亲子园地址(各幼儿园中设 置亲子园):

- ●管城区石化路美景天城社区 (国际小学、美景幼儿园),咨 询报名电话:0371-6638000;
- ●高新区瑞达中路(瑞达园、 彩虹花园),咨询报名电话: 0371-67998766:
- ●金水区花园路北段美景花郡社区(阳光谷园),咨询报名电话:0371-65553336; 详情请登录:www.qye5.com

### 高薪诚聘

河南启元教育事业机构为满足发展需要,现诚聘:(1)小学英语老师2名;(2)网站开发管理人员2名;(3)文字专业编辑2名;(4)培训中心主任2名。

要求:热爱教育、喜欢孩子、工作 责任心强、岗位经验丰富。一经聘用, 将享有宽阔发展平台和行业最具竞争 力薪酬待遇。

咨询热线:0371-65797268 张主任